

Трифонова Татьяна Вячеславовна

магистр пед. наук, библиотекарь

ГАПОУ «Алексеевский аграрный колледж»

пгт Алексеевское, Республика Татарстан

ПРАВО НА ЖИЗНЬ И ВОСПИТАНИЕ В СЕМЕЙНОМ ОКРУЖЕНИИ

Аннотация: в статье рассматривается одно из важнейших прав ребенка – жить и воспитываться в семье. Несмотря на то, что со стороны государства ведется существенная поддержка в данной области, аборт, брошенные и запущенные дети – сейчас норма. При этом нарушаются не только статьи Семейного кодекса, Конституции РФ и Конвенции прав ребенка, но и ребенок лишается важнейшей необходимости расти в любви, внимании и семье. Автор предпринимает попытку разобраться в причинах проблемы.

Ключевые слова: семейное воспитание, права ребенка.

Первостепенной ступенью права является право на жизнь, которое, безусловно, является одним из главных, из которого уже и вытекают разные права и обязанности. Защищать жизнь человека – это обязанность государства, защищать жизнь ребенка – это обязанность родителей.

Важным для ребенка является право жить и воспитываться в семье, данное право продиктовано ст. 54 Семейного кодекса РФ. Согласно п. 2 данной статьи каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, насколько это возможно, право знать своих родителей, право на их заботу, право на совместное с ними проживание, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам. Казалось бы, все достаточно лаконично и понятно, но в последнее время видим, что со стороны родителей не всегда идет забота о детях, и это очень удручает, так как жалко недолюбленных детей, родители которых выбрали иные интересы и жизненный путь без чад или воспитывая своих детей хуже, чем чужих. Очень часто мы видим из прессы и различных телепередач, что имеются родители жестокие, которые не только в «пьяном угаре», но и вполне осознанно изби-

вают детей, унижают их пользуясь слабостью ребенка, в том числе и безграничной любви к родителям, таких случаев становится все больше и больше и это откровенно пугает.

Несмотря на то, что со стороны государства идет множественная программа, которая оказывает всестороннюю помощь – это и материнский капитал, опека детей и помощь лиц, попавших в сложную жизненную ситуацию, и даже была оказана материальная помощь в связи с пандемией коронавируса COVID-19.

С 2020 года в данную статью (п. 2 ст. 54 СК РФ) была внесена поправка. Проживающие в одной семье и имеющие общее место жительства дети имеют право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам дошкольного образования и начального общего образования в государственные и муниципальные образовательные организации, в которых обучаются их братья и (или) сестры. Данная поправка значительно облегчает жизнь родителей, имеющих не одного ребенка.

Следует помнить, что ребенок имеет права на воспитание своими родителями, образование, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства. В случае, если таковых родителей не имеется (они лишены родительских прав или произошла иная утрата со стороны родительского попечения), право ребенка на воспитание в семье обеспечивается органом опеки и попечительства. Ребенку необходимо расти в любви и понимании, он просто рождается с этой потребностью и имеет на это полное право, а где он может подчерпнуть эту необходимость именно в любящей семье? Многие психологи дают родителям следящий совет: «Просто любите своего ребенка без всяких условий и тогда все получится».

Очень бы хотелось, чтобы у ребенка появилось еще одно, на наш взгляд, важное право – «быть в достойном окружении», такое право было бы не лишним. Хотя на данный момент это из области фантастики, но оно частично было бы сопряжено с правом на жизнь и воспитание в семейном окружении. Семейное окружение и не только должно быть достойным, и тогда ребенку будет гораздо

легче дышаться, обладая правом на жизнь и расти полноценной личностью. Каждому ребенку хочется жить и воспитываться в хорошей семье, и он имеет на это полное право.

Список литературы

1. Конвенция о правах ребенка: принята и открыта для подписания, ратификации и присоединения резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г. Вступила в силу для СССР 15 сентября 1990 г. // Ведомости Верховного Совета СССР. – 1990. – №45.

2. Семейный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 29 декабря 1995 г. с измен. от 29.12.2017 // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1996. – №1. – Ст. 16.

3. Букшина С.В. Право ребенка жить и воспитываться в семье // Молодой ученый. – 2010. – №12 (23). – Т. 1. – С. 211–214.